
 ساعات 2المدة:  المستوU: أولى متوس� مادة: علوم الطب�عة والح�اة
 الميدان: الإنسان والمح��

 مقطع الثاني: التحصل على الطاقة عند الن?ات الأخضرال
 التخمر نم� آخر للتحصل على الطاقة: 3المورد

 الأستاذ: محمود� خالد

 تمييز التخمر كمصدر للطاقة مر-?ات الكفاءة:
 موارد بناء الكفاءة

 يعرّف التخمر بأنه نمط آخر لإنتاج الطاقة المورد المعرفي:
  معلومات وتطبيX المسعى التجر2بياستقصاء الالمورد المنهجي: 

 وثائX. ودراسة تجرIة تحليل خلال من الخميرة طب�عة �حدد

 معايير ومؤشرات التقو�م
  يعرّف التخمر كنمط آخر لإنتاج الطاقة :3عم
 �علل لجوء ?عض الكائنات الح�ة للتخمر �
 

 مطبوعةالوسائل: 
 

 سير النشاF المراحل
الوضع�ة 
الانطلاق�ة

 .الأكسجين انعدامكائنات الح�ة مثل ال/>تر�ا والخميرة تنفسًا لا هوائً�ا وذلك في حالة نقص أو تنفس /عض ال

  ات الح�ة على الطاقة في هذه الظروف؟.>يف تتحصل هذه الكائن المش-ل

 ./استعمال الغذاء الفرض�ات

 .غذائ�ةإظهار دور الخميرة في التحولات التي تطرأ على ?عض المواد ال :1نشاF النشاطات
 ). 83ص  2ونتائج تجر4ة وث�قة  82ص  1وث�قة( تحليل  

�م>ن أن تع�ش في وس7 �غيب ي نوع من الفطر�ات المجهر�ة ( >ائنات ح�ة دق�قة ) ه :الخميرة: 1الوث�قة

 .زخميرة الخب ين, مثلعنه غاز الأكسج

 المجهر. تحت الدافئ �م>ن ملاحظة الخميرة بوضع قليل منها في قطرة من الماء :ملاحظة

 

 

 

 

 

 

 
صورة مجهرية لخلايا فطر  صورة لخميرة الخبز

 الخميرة



 تمثل الصور الموال�ة عجينتين من الخبز محضرتين

 بنفس الكم�ة من الفر�نة والماء 

 : بدون خميرة 1العجينة 

 : نضيف لها >م�ة مناس/ة من الخميرة 2العجينة

 

 

 

 

 اقة في وس7 لا هوائي>�ف�ة تحصل الخميرة على الط التر>يب التجر�بي في الصورة الموال�ةوضح ي: 2الوث�قة

 وتتمثل نتائجه ف�ما يلي:

 ظهور فوران على سطح  �

 Hفقاعات  وانطلاقالمحلول الس>ر 

 الكلس. ع>ر رائ2تُ غاز�ة منه 

 شم رائحة >حول�ة عند نزع  �

 السدادة المطاط�ة.

 نقص >م�ة الس>ر في المحلول.   �

 تكاثر الخميرة. �

:Xتعل�مات استغلال الوثائ 
 خميرة، صف فطر ال :1الوثيقة

 قدم فرضية لتفسير زيادة حجم العجينة.
 : 2الوثيقة

  الخميرة؟ من ينطلق الذي الغاز هو ما -1
  إجابتك. علل 
 للخميرة؟ السكر وضع لماذا -2
 العملية؟ هذه خلال ينتج ماذا -3
  لاحظته، ما خلال من -4
 .التجربة هذه في الخميرة فعلته ما قل
 العنصر هو ما مغلقا، كان المستعمل الوعاء -5
 إذن؟ الخميرة عليه تحصل لم لذيا 
 تحصل الخميرة على الطاقة نمطاستنتج  -6
 ، ماذا يسمى هذه النمط؟.في وسط لا هوائي 
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 عدم انتفاخ العجينة عجينة منتفخة

 

 أنبوبة توصيل
 سدادة مطاطية

أنبوبة اختبار 
 منكوسة

محلول سكري 
دافئ زرعت 

رائق الكلس  فيه الخميرة
 معكر

 تركيب تجريبي يوضح حدوث التخمر في محلول سكري

 المناقشة:
 من نوع وهي ح�ة >ائنات الخميرة  فطر :1الوث�قة

 هو العجينة انتفاخ سبب ،المجردة /العين تر]  لا الفطر�ات
 .الخميرة
 :2الوث�قة

 .الكلس رائ2 تع>ر يلوالدل CO2 هو الغاز -1
 .عل�ه تتغذ] لكي للخميرة الس>ر وضع -2
 .الكحول العمل�ة هذه خلال ينتج -3
 CO2و الكحول وإنتاج الس>ر /استهلاك الخميرة قامت -4
  O2         على تحصل لم الخميرة -5

مع  كحول) في غياب غاز الأكسجين, فحولته إلى السكّرالمادة الغذائية ( الخميرةاستعملت  الاستنتاج:
اللازمة لنشاطها كالتكاثر. يدعى  الطاقة, وذلك بغرض الحصول على غاز ثاني أكسيد الكربونإنطلاق 

 بالتخمر.من الحياة هذا النمط 



إرساء 
 الموارد

تتميز ?عض الكائنات الح�ة بنم� ح�اة خاص وهو التخمر، حيث تستخرج الطاقة اللازمة لنشاطاتها بتحو2ل 
 .وتحدث هذه الظاهرة في غ�اب ثنائي الأكسجين المواد الموجودة في الوس� الذ� تع�ش ف�ه.

تقو�م 
 الموارد

)، النتائج  O2) والآخر لا هوائي ( انعدام  O2في تجر4ة زُرعت خميرة في وسطين أحدهما هوائي ( وجود 

 المتحصل عليها موضحة في الجدول التالي:
 وسط لا هوائي وسط هوائي الشروط

 أشهر 3 أيام 9 المدة
 1g 1g الكتلة الابتدائية للخميرة

 3000mL 3000mL حجم المحلول
 150g 150g الكمية الانتدائية للسكر
 150g 45g كمية السكر المستهلكة
 1.97g 0.25g كتلة الخميرة النهائية

 استنتج الظاهرة الحادثة في >ل وس7 -1

 فسر لجوء الخميرة إلى النم7 الآخر للحصول على الطاقة. -2

 لنم7.عرّف هذا ا -3

 على الطاقةقارن بين نمطي التحصل  -4

 لخص نمطي التحصل على الطاقة. -5

  الحل:
 .التخمر :اللاهوائي الوس7 في، التنفس :الهوائي الوس7 في: وس� -ل في الحادثة الظاهرة -1
 .الوس7 في الأكسجين ثنائي انعدام أو قلة: التفسير -2
 الوس7 في موجودة غذائ�ة عناصر بتحو�ل الخميرة لنشاM اللازمة الطاقة إنتاج هو التخمر: التعر2ف -3

 O2. غ�اب في وذلك CO2 غاز /طرح وُ�رف2 >حول إلى )الس>ر(
 :المقارنة -4

 التخمر التنفس
 ) O2وسط لاهوائي ( غياب  ) O2وسط هوائي ( وجود 

 استهلاك جزئي للسكر استهلاك كلي للسكر
CO2 كحول ايثيلي و  و بخار الماءCO2 

 ةطاقة قليل طاقة كبيرة
 ة:الطاق على التحصل نمطي ص�لخت -5

 /عض تلجأ >ما الطاقة، على للحصول التنفس /عمل�ة الأكسجين ثنائي وجود في الأخضر الن/ات �قوم
 .النشاطات /مختلف للق�ام الطاقة على تتحصل >ي للتخمر الأكسجين ثنائي غ�اب في الح�ة الكائنات

 85التنفس والتخمر ص رسم المخططين: المخططات
دماج إ

 الموارد
 89ص  1وضع�ة تعلم إدماج الموارد



 

)  ENDIVEلغرض إظهار الم/ادلات الغاز�ة التنفس�ة عند الن/ات الأخضر، أخذ ن/ات اللُّعاعة (نوع من الخس : 1الوث�قة

نتائج ) داخل إناء مغل2 بجان/ه رائ2 الكلس ( اللّعاعة ن/ات قليل اليخضور حتى لا تؤثر عمل�ة التر>يب الضوئي على ال

 دقائ2 >ما يوضح ذلك الش>ل الموالي: 10ومس/ار جهاز ق�اس نس/ة ثنائي الأكسجين. سجلت الق�اسات >ل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 mn( 0 10 20 30 40 50 60الزمن (
O2 )%( 20.920.820.620.320.120 19.9نس?ة 

 

:Xتعل�مات استغلال الوثائ 
 حدد دور التجر4ة الشاهدة؟ -1

 نقص نس/ة الأكسجين داخل الإناء في التجر4ة.لكلس و ئ2 افسر تع>ر را -2

 ماذا تستنتج؟ -3

 

 نبات الأخضر                     الأستاذ: محمودي خالدالمبادلات الغازية التنفسية عند ال: مطبوعة خاصة بالتلميذ

20.9 20.9 19.9 20.9 

تعكر رائق 
 الكلس

تعكر عدم 
 رائق الكلس

 دق�قة 60نها�ة التجرIة ?عد  بدا�ة التجرIة

 تجربة شاهدة

Oxymètre 

 أنبوب فارغ

 رائق الكلس

ENDIVE 

 جدول القياسات المسجلة

 التنفسية عند النبات الأخضرتجربة إظهار المبادلات الغازية 



 

لغرض إظهار الم/ادلات الغاز�ة التنفس�ة على مستو] أعضاء الن/ات الأخضر وضعت أعضاء مختلفة لن/ات 1الوث�قة :

ر4ة شاهدة ( ب�شر أخضر (ورقة، زهرة، جزرة ) في أواني مغلقة بجانب >ل منها ب�شر /ه رائ2 الكلس، /الإضافة إلى تج

 /ه رائ2 الكلس داخل إناء مغل2 ).

 

 ?عد ساعتين في الضوء ?عد ساعتين في الظلام بدا�ة التجرIة
 

 
 تجربة شاهدة   

 

 

 
 تجربة بورقة خضراء

  

 

 
 تجربة بزهرة نبات أخضر

  

 

 
 تجربة بجزرة    

  

 إظهار التنفس على مستوU أعضاء مختلفة للن?ات الأخضر
:Xتعل�مات استغلال الوثائ 

 ر تع>ر رائ2 الكلس في الضوء والظلام عند الجزرة والزهرةفس -1

 استخرج سبب تع>ر رائ2 الكلس في الظلام وعدم تع>ره في الضوء عند الورقة الخضراء. -2

 ماذا تستنتج؟ -3

 

 إناء مغلق
 بيشر

 رائق الكلس
عدم تعكر 
عدم تعكر  رائق الكلس

 رائق الكلس

تعكر رائق 
 الكلس

تعكر رائق 
 الكلس

 دي خالدالمبادلات الغازية التنفسية عند النبات الأخضر                     الأستاذ: محمو: مطبوعة خاصة بالتلميذ



 

 : الأوراق هي الأعضاء الن/ات�ة التي تحتوH على عدد >بير من المسامات. الوجه السفلي للورقة عند الن/اتات1الوث�قة

 الراق�ة بها عدد أكبر من المسامات مقارنة /الوجه العلوH. تسمح الأغش�ة الرط/ة للأو/ار الماصة وال/شرة بت/ادل الغازات.

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 تعليمات استغلال الوثائق:
 الملاحظة المجهر�ة لسطح ورقة الن/ات توضح وجود ثغور ( مسامات )

 ماذا تلاح� على هذه الثغور؟ -1

 هذه الثغور؟حدد دور  -2

 على سطح >ل أعضاء الن/ات الأخضر. في رأ�ك ماذا تمثل المسامات الموجودة -3

 

 المبادلات الغازية التنفسية عند النبات الأخضر                     الأستاذ: محمودي خالد: مطبوعة خاصة بالتلميذ

 

مسامات 

 ساق نبات أخضر

 ثمرة ليمون

 
تسمح المسامات الموجودة على الثمار 
 وسيقان النباتات الخضراء بتبادل الغازات

 ورقة

دور المسامات في التنفس 

 

 
 ثغر مفتوح

 مغلقثغر 

CO2 

O2 

H2O 

 



 

: البذور الجافة >ائنات ح�ة /طيئة معتمدة على المدخرات الغذائ�ة وثنائي الأكسجين الذH يدخلها من مسامات 1الوث�قة

 الذH هو حالة فيز�ولوج�ة عند البذرة. اللحافة. عند الظروف الملائمة خاصة الرطو/ة تبدأ البذرة في الإنتاش

 توضح التجرIة الموال�ة ز2ادة الشدة التنفس�ة عند البذور المنتشة مقارنة ?البذور الجافة.
 نها�ة التجرIة بدا�ة التجرIة

 

 

 

 
 

 

 

 
 التنفس عند ز2ادة النشاF الفيز2ولوجي للبذرة أثناء الإنتاشتجرIة إظهار ز2ادة 

 : نقص الوزن الجاف أثناء التنفس:2الوث�قة
من بذور الذرة الجافة في الظلام وماء مقطر و/عد أر4عة أ�ام نجفف هذه البذور المنتشة في درجة  100gنقوم بإنتاش 

 فق85g 7لنهائي أص/ح حتى تص/ح جافة ثم نزنها، فنلاح� أن الوزن ا °40cحرارة 

 

:Xتعل�مات استغلال الوثائ 
 فسر ارتفاع مستو] المحلول الملون وتع>ر ماء الجير.  -1

 قارن بين شدة التنفس في البذور المنتشة والجافة. ماذا تستنتج؟ -2

 فسر نقص الوزن الجاف للبذور -3

 ضع علاقة بين النشاM الفيز�ولوجي  للن/ات مع استهلاك الغذاء والأكسجين. -4

 .تج >يف تحصل الن/ات على الطاقةاستن -5

 

 محلول ملون

 سدادة

 بذور منتشة

 شبكة رقيقة
 رائق الكلس

 شبكة رقيقة

 سدادة

 بذور جافة

 محلول ملون

 رائق الكلس

ارتفاع المحلول 
 الملون

تعكر رائق 
 الكلس

ارتفاع المحلول 
تعكر خفيف  الملون

لرائق الكلس 

 الأستاذ: محمودي خالد                          تعريف التنفس: مطبوعة خاصة بالتلميذ



 

�م>ن أن تع�ش في وس7 �غيب عنه غاز ي نوع من الفطر�ات المجهر�ة ( >ائنات ح�ة دق�قة ) ه :الخميرة: 1الوث�قة

 تحت المجهر. الدافئ �م>ن ملاحظة الخميرة بوضع قليل منها في قطرة من الماء :ملاحظة .زخميرة الخب ين, مثلالأكسج

 

 

 

 

 

 تمثل الصور الموال�ة عجينتين من الخبز محضرتين �

 بنفس الكم�ة من الفر�نة والماء 

 : بدون خميرة 1العجينة 

 : نضيف لها >م�ة مناس/ة من الخميرة 2العجينة

 

 

 

 

  -�ف�ة تحصل الخميرة على الطاقة في وس� لا هوائييوضح التر>يب التجر�بي في الصورة الموال�ة : 2الوث�قة
 مثل نتائجه فيما يلي:وتت
 ظهور فوران على سطح المحلول السكري  �

 وانطلاق فقاعاتغازية منه تعُكر رائق الكلس.
 شم رائحة كحولية عند نزع السدادة المطاطية. �
 نقص كمية السكر في المحلول.   �
 تكاثر الخميرة. �

:Xتعل�مات استغلال الوثائ 
 صف فطر الخميرة،  :1الوثيقة

 ادة حجم العجينة.قدم فرضية لتفسير زي
 : 2الوثيقة

  إجابتك. علل الخميرة؟ من ينطلق الذي الغاز هو ما -1
 للخميرة؟ السكر وضع لماذا -2
 العملية؟ هذه خلال ينتج ماذا -3
 .التجربة هذه في الخميرة فعلته ما قل لاحظته، ما خلال من -4
 إذن؟ الخميرة عليه تحصل لم الذي العنصر هو ما مغلقا، كان المستعمل الوعاء -5
 ، ماذا يسمى هذه النمط؟.تحصل الخميرة على الطاقة في وسط لا هوائي نمطستنتج ا -6

 
صورة مجهرية لخلايا فطر  صورة لخميرة الخبز

 الخميرة
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 عدم انتفاخ العجينة عجينة منتفخة

 

 أنبوبة توصيل
 سدادة مطاطية

أنبوبة اختبار 
 منكوسة

ي محلول سكر
دافئ زرعت 

رائق الكلس  فيه الخميرة
 معكر

 تركيب تجريبي يوضح حدوث التخمر في محلول سكري

 الأستاذ: محمودي خالد                       التخمر نمط آخر للتحصل على الطاقةمطبوعة خاصة بالتلميذ: 


